



凱撒的戰鬥

醫一乙 王文奇

在中興號的車上，想到一句很出名的句子：「並不是我不愛凱撒，可是我更愛羅馬（Not that I Love Caesar less, but that I love Rome more）」。這是出自莎士比亞的劇本中凱撒被刺之後的演講。勃魯脫斯，凱撒最親愛的人，也是凱撒最想不到入夥謀叛的人，加上了最後的一刀，也是致命的一刀。羅馬的人民高叫着：「我們一定要得到滿意的解釋，讓我們得到滿意的解釋。」這時勃魯脫斯上了講壇，說了這句名言，而且接着又說：「你們寧願讓凱撒活在世上，大家作奴隸而死呢！還是讓凱撒死去，大家作自由人而生呢？因為凱撒愛我，所以我為他流淚；因為他幸運，所以我為他欣慰；因為他勇敢，所以我尊敬他；因為他有野心，所以我殺死他。」這段感情豐富的演講似乎就要決定凱撒的命運，歷史的命運。可是就在此際，凱撒的手下大將安東尼來了；他知道此刻衆怒難犯，因為人們知道他是凱撒的死黨，但他一開說了：「我是來埋葬凱撒，不是來讚美他。」這已消弭了民眾的怒氣，可是他立即又說：「人們做了惡事，死後還不免遭人唾罵，可是他們做的善事，往往隨著他們的屍骨一齊入土。」多麼有力量的詞句。接下去便是安東尼與勃魯脫斯針鋒相對的辯論；安東尼舉了許多凱撒的事蹟，來證明凱撒是無野心的，「然而勃魯脫斯却說他有野心，可是勃魯脫斯是一個

正人君子！」這激起了人民的懷疑之火，人們開始懷疑勃魯脫斯。安東尼又提起了凱撒遺囑，人民要他宣讀，他故意不讀，他說：我怕「天爵以德，人爵以祿」。所在的要點就是「仁義忠信」，所以孟子才說出：「仁義忠信，樂善不倦，此天爵也。」凱撒得了天爵，因為他仁慈於哀哭的窮苦之人，為他們落淚；他義守於戰利贖金，悉實公庫；他忠愛羅馬，忠愛人民，所以安東尼三獻王冠，三次他都拒絕了；他更信誠於他的朋友安東尼，才使得遇刺後，有人挺身辯其功過而趕走了勃魯脫斯這群亂臣賊子。

國父要青年們做大事，不要做大官；做大事是要做天地間第一等事，做得能有貢獻於人類。凱撒享大名，是因為他做了大事，但他不要做大官，所以推却了羅馬皇帝，他仍然要奔赴戰場，他仍要保衛羅馬而戰。今日，我們亦得效法凱撒做大事，亦得效法他不做大官，至於能否享大名則讓世人去論斷好了；這正如鄭康成所云：「顯譽成於僚友，德行立於己志」，好壞就由秉春秋之筆的史家去書寫吧！但是，莫因不享名就庸碌一生，因為看得見的名是人爵；要得的名是天爵，這才有價值。所以現代的中國青年要做「中國的凱撒」，要做凱撒式的英雄，去為自己的國家戰鬥，為自己的文化戰鬥，更要振衰起弊，為人類的新生戰鬥。